



这张慢性病“防护网” 关系上亿人健康

为上亿人织起健康“防护网”，健康中国行动再发力。

7月29日，国家卫生健康委等多个部门发布《健康中国行动——糖尿病防治行动实施方案（2024—2030年）》《健康中国行动——慢性呼吸系统疾病防治行动实施方案（2024—2030年）》，为共建共享健康中国奠定坚实基础。这是继心脑血管疾病、癌症之后，我国再次发布重大慢性病防治行动实施方案。

为何瞄准这些慢性病防治？

目前，多种重大慢性病已成为制约人均预期寿命提高的重要因素。数据显示，四大慢性病导致的死亡人数占比超过80%，疾病负担占比也极高。其中，我国65岁及以上老年糖尿病患者人数已超过3000万。以慢阻肺、哮喘等

为代表的慢性呼吸系统疾病，患者约有1亿人。

《“健康中国2030”规划纲要》提出实施慢性病综合防控战略。针对重大慢性病采取有效干预措施，努力使群众不生病、少生病，提高人民生活质量。

防治目标有哪些？

此次防治行动实施方案提出，到2030年将建立上下联动、医防融合的糖尿病防治体系，18岁及以上居民糖尿病知晓率达到60%及以上，2型糖尿病患者基层规范管理服务率达到70%及以上。

同时，慢性呼吸系统疾病防治体系到2030年进一步完善，危险因素综合防控取得阶段性进展，慢性呼吸系统疾病基层筛查能力及规范化管理水平显著提升，70岁及以下人群慢性呼吸系统疾病死亡率下降到8.1/10万及以下。

全面织牢“防护网”

重大慢性病涉及人数多、防治周期长，要织牢“防护网”，需持之以恒加以推进。近年来，我国已建成全球最大的疾病和健康危险因素监测网络，重大慢性病过早死亡率从2015年的18.5%下降至2021年的15.3%。

推进全民健康生活方式行动，深入

开展减盐、减油、减糖和“体重管理年”等专项行动；指导基层医疗卫生机构加大血压、血糖、血脂“三高共管”力度；促进疫苗接种，将慢阻肺监测纳入居民慢性病及其危险因素监测工作内容……针对重大慢性病防治关口不断前移，防控驶入快车道。 新华社北京7月29日电



兰合铁路 香钦多隧道顺利贯通

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 徐静雯 实习生 冯晶晶)7月29日，由中铁十八局集团承建的兰合铁路5标香钦多隧道顺利贯通，隧道全长2.1公里，为单洞双线隧道。

兰合铁路(兰州至合作)是我国铁路“八纵八横”区际路网干线的重要组成部分，全长147.4公里，设计时速200公里。项目建成后，兰州至临夏40分钟可到，兰州至合作1小时直达，将结束甘肃省临夏、甘南两个自治州不通铁路的历史。

兰州：严禁发布9类教育培训广告

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)7月30日，记者了解到，兰州市教育局、兰州市市场监督管理局近日联合发布《关于加强全市教育培训类广告监管的通告》，对全市广告经营、发布单位、广告场所管理者和教育培训机构进行提醒，要求9类教育培训广告不得发布并全面清理各类违规广告。

1. 全面彻底清理已注销、无主机构及未备案、未审批培训机构设置的户内外牌匾、灯箱、电子屏、宣传条幅等违规广告。
2. 不得在主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等刊登、播发学科类培训广告。
3. 不得在中小学校(幼儿园)内开展商业广告活动；不得利用中小学校和幼儿园的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或变相发布广告。
4. 不得发布含有“培优”“保过”

- “必中”等对培训效果做出明示或暗示的保证性承诺或假冒“名校”“名师”、夸大培训效果、误导公众教育观念、制造家长焦虑等虚假或引人误解的广告。
5. 不得发布面向学龄前儿童的线上培训广告。
6. 不得发布以“一对一辅导”“上门辅导”等形式变相开展学科类培训广告。
7. 不得发布含有明示或暗示有相关考试机构或者其工作人员、考试命题人员参与教育、培训广告。

8. 不得发布含有利用科研单位、学术机构、教育机构、行业协会、专业人士、受益者的名义和形象做推荐或证明的广告。
9. 不得利用直播平台、视频号等网络平台发布考试排名、分数、提分、升学率、上榜率、喜报、名校录取等内容的广告。
10. 其他违背党的教育方针、违反《广告法》等相关法律法规、有损于青少年身心健康、涉及意识形态问题、不符合社会主义核心价值观的广告。

两部门公布线索举报电话(兰州市教育局:0931-8801390,兰州市市场监督管理局:12315), 欢迎社会各界对违规教育培训类广告进行监督。